
25 жніўня 2015 г.К@НТЫНЕНТЫ12

КЛАС ТАР УТРЫ МАН ЦАЎ
Праб ле ма міг ра цыі ў Еў ро пе ўзнік-

ла не ўчо ра, яна мае вель мі глы бо-
кія гіс та рыч ныя ка ра ні. Вы бу хо вая 
сі ту а цыя па ча ла раз горт вац ца яшчэ 
ў ся рэ дзі не 1940-х. Між на род ныя за-
ка на даў чыя ак ты ў воб лас ці пра воў 
ча ла ве ка, пры ня тыя пас ля Дру гой 
су свет най вай ны, па зна чы лі агуль-
ную лі бе ра лі за цыю. Не аб мі ну лі яны 
і міг ра цый ныя пра цэ сы. Як вя до ма, 
пас ля ва ен ны па дзел Еў ро пы ў пер-
шыя ча сы аб умо віў хва лю міг ра цыі 
ў кра і ны За ход ня га бло ка. Ра зам з 
тым бур нае ад наў лен не па тэн цы я лу 
еў ра пей скіх кра ін і на ступ ныя ўра-
жаль ныя тэм пы са цы яль на-эка на міч-
на га раз віц ця па тра ба ва лі пра цоў най 
сі лы звон ку. На «лі міт ных» на бо рах 
ра бо чых уз ды ма лі ся цэ лыя га лі ны 
пра мыс ло вас ці, на прык лад аў та ма-
бі ле бу да ван не ў Фран цыі. Іс тот ная 
коль касць пра цоў ных пры цяг ва ла ся 
з дзяр жаў «пе ра мо жа на га ла ге ра» — 
Іс па ніі, Пар ту га ліі, Іта ліі, Грэ цыі, па ве-
дам ляе expert.ru.

На пры кан цы мі ну ла га ста год дзя, 
з па ве лі чэн нем уз роў ню даб ра бы ту 
гэ тых кра ін і ўсёй Еў ро пы ўво гу ле, 
па трэб ныя пра цоў ныя ру кі да вя ло ся 
пры во зіць з бы лых аф ры кан скіх ка-
ло ній і дзяр жаў ко ліш ня га сац ла ге-
ра. Каб па лег чыць пра цэс «да стаў кі», 
быў ад кры ты міг ра цый ны «кла пан» — 
і па ток міг ран таў прос та за хліс нуў Еў-
ро пу. На дум ку экс пер таў, гэ та му ня-
ма ла спры я лі над звы чай лі бе раль ная 
па зі цыя Бру се ля і ад сут насць цвёр-
дых ме жаў на пра сто ры ЕС.

Вы са ка род ныя ідэі еў ра пей ска га 
гра мад ства пра год нае жыц цё для 
кож на га гра ма дзя ні на хут ка па вяр-
ну лі ся су праць са міх ся бе. Ніз ка ква лі-
фі ка ва ныя міг ран ты апа на ва лі сек тар 
«не прэ стыж ных» для ка рэн ных еў ра-
пей цаў пра фе сій, а по тым, у сі лу бес-
пра цоўя, асе лі на шыі дзяр жаў, якія 
іх пры ту лі лі, атрым ва ю чы ня дрэн ныя 
да па мо гі і льго ты. Та кое ста но ві шча 
хут ка пе ра тва ры ла ся ў звыч ку, і бюд-
жэт Еў ро пы атры маў цэ лы клас тар 
утры ман цаў, якія не га то вы і, га лоў-
нае, не жа да юць пра ца ваць.

КА РОТ КАЯ ПЕ РАД ЫШ КА
Па роз ных ацэн ках, агуль ная 

коль касць не ле галь ных міг ран таў у 
кра і нах Еў ра са ю за скла дае ад 5 да 
8 млн ча ла век. На жаль, не іс нуе 
афі цый най еў ра пей скай ста тыс ты кі 
коль кас ці не ле га лаў, але, як вы ні кае 
з асоб ных кры ніц, больш за ўсё іх — 
па 1-1,5 млн — на ліч ва ец ца ў Гер-
ма ніі, Фран цыі, Грэ цыі, Іта ліі, Іс па ніі. 
Пры тым апош нія дзве кра і ны і Кіпр 
з'яў ля юц ца га лоў ным пе ра ва лач ным 
пунк там для не ле га лаў з Паў ноч най 
Аф ры кі. Праз Грэ цыю ў ін шыя кра і-
ны ЕС на кі роў ва ец ца па ток з Тур цыі 
і Аф га ні ста на, да іх так са ма да да лі ся 
і бе жан цы з Сі рыі. Па звест ках ААН, 
лік уце ка чоў з гэ тай кра і ны да сяг нуў 
2 міль ё наў ча ла век, з іх 678 тыс. пры-
бы лі ў Лі ван, 516 тыс. — у Іар да нію, 
434 тыс. — у Тур цыю. Па звест ках 
агенц тва Frontex, 90% пры то ку міг-
ран таў у кра і ны Паўд нё вай Еў ро пы 
скла да лі бе жан цы ме на ві та з гэ тых 
рэ гі ё наў.

У па чат ку 2010-х ста но ві шча змя-
ня ла ся імк лі ва: ка лі ў 2009-м бы ло 
за фік са ва на 3,5 ты ся чы не за кон ных 
пе ра ся чэн няў мя жы Еў ра са ю за, то 
ў 2013-м — ужо 140 тыс. Больш за 
ўсё бе жан цаў апы ну лі ся ў Іта ліі і на 
Маль це — звыш 45% усіх не ле га лаў, 
што пры бы ва юць у Еў ро пу. Праў да, 
2012 год, кан ста та ва лі спе цы я ліс ты, 
быў пе ры я дам па раў наль на га за ціш-

ша, ка лі сі ту а цыя знач на па леп шы-
ла ся — пры ток міг ран таў змен шыў-
ся амаль удвая. Але, як па ка заў час, 
па лёг ка бы ла не пра цяг лай. Ле тась 
кра і ны ЕС пры ня лі ка ля 250 ты сяч бе-
жан цаў з кра ін Аф ры кі і Бліз ка га Ус-
хо ду. Па пра гно зах экс пер таў, сё ле та 
іх коль касць мо жа вы рас ці ў ра зы.

МАР СКІЯ МО ГІЛ КІ
Іта лію на крыў са праўд ны «дзя вя ты 

вал» міг ран таў з Лі віі і ін шых аф ры-
кан скіх кра ін. Дзя сят кі ты сяч лю дзей 
са дзяц ца на на дзі ма ныя лод кі і не на-
дзей ныя суд на чкі і ад праў ля юц ца да 
італь ян ска га вост ра ва Лам пе ду зе — 
най блі жэй шай да Аф ры кі еў ра пей-
скай тэ ры то рыі. Цэнт раль ная част ка 
Між зем на га мо ра ў ра ё не Сі цы ліі ўсё 
больш пе ра тва ра ец ца ў ве лі зар ныя 
мо гіл кі. Пла ван не з Лі віі ў Іта лію ўтой-
вае мност ва не бяс пек, уліч ва ю чы стан 
плы ву чых срод каў і іх пе ра гру жа насць. 
Мі ну лы год быў ад зна ча ны сум най 
ста тыс ты кай. Ле тась у мо ры па та ну лі 
ка ля 3,5 ты ся чы міг ран таў. Ад нак сё-
ле та сі ту а цыя мо жа стаць яшчэ горш. 
У між зем на мор скіх во дах за гі ну лі ўжо 
звыш дзвюх ты сяч аф ры кан цаў, ся род 
якіх вель мі шмат жан чын і дзя цей. 

Аб васт рэн не ста но ві шча ў Лі віі, 
дзе ідзе гра ма дзян ская вай на, пры-
му шае ту тэй шых жы ха роў па кі даць 
ра дзі му і пе ра бі рац ца ў Еў ро пу. Пе-
ра важ ная боль шасць на кі роў ва ец ца ў 
Іта лію: да яе, як ім зда ец ца, ру кою па-
даць. Па сло вах вы со ка па стаў ле ных 
чы ноў ні каў, коль касць аф ры кан цаў, 
якія імк нуц ца ў Іта лію, да кан ца го-
да мо жа да сяг нуць міль ё на ча ла век! 
Тым ча сам цэнт ры для бе жан цаў ужо 
даў но пе ра поў не ны і не спраў ля юц ца 
з «цу на мі» не ле га лаў.

Кло пат пра міг ран таў цяж кім гру-
зам кла дзец ца на італь ян скую эка но-
мі ку, якая ні як не вый дзе з пя ці га до-
вай рэ цэ сіі. Тое, што Іта лія не мо жа 
спра віц ца з на плы вам уце ка чоў, ві-
даць на ад ным прос тым пры кла дзе. 
Уся го год дзей ні ча ла італь ян ская пра-
гра ма вы ра та ван ня міг ран таў «Між-
зем нае мо ра». Уво сень мі ну ла га го-
да з-за ня ста чы срод каў яе да вя ло ся 
за крыць і за мя ніць та кой ж па мэ тах, 
але не па ўтры ман ні і эфек тыў нас ці 
пра гра май еў ра пей ска га па меж на га 
агенц тва Fortex — «Тры тон». Не ўза-
ба ве пас ля та го, як вы ра та ван нем 
за ня лі ся еў ра пей скія па меж ні кі, лік 
ах вяр рэз ка па вя лі чыў ся. І спра ва тут 
не ў тым, што італь ян скія па меж ні-
кі даб рэй шыя і больш уваж лі выя за 
еў ра пей скіх. Пры чы на ў маш та бах 
дзвюх пра грам. Ка лі пад час пра вя-
дзен ня «Мо ра» пад кант ро лем тры-
ма ла ся тэ ры то рыя пло шчай ка ля 
70 ты сяч кв. км, то ця пер па меж ні кі 
со чаць толь кі за 30-кі ла мет ро вай па-
ла сой уз доўж уз бя рэж жа Іта ліі. Ка лі 
ў «Мо ры» бра лі ўдзел да 900 італь-
ян скіх па меж ні каў і су пра цоў ні каў 
бе ра га вой ахо вы, то ў «Тры то не» — 
толь кі 65. Кра са моў нае і па раў на нне 
фі нан са ван ня пра грам: «Між зем нае 
мо ра» — 9 міль ё наў еў ра ў ме сяц, а 
«Тры тон» — 2,7 млн.

НА ПРУ ГА НА АСТ РА ВАХ
Між зем на мор скі марш рут з'яў-

ля ец ца асноў ным шля хам да стаў кі 
не ле га лаў у Еў ро пу, дру гі па маш та-
бах тран зіт ны марш рут пра хо дзіць 
праз Бал ка ны. Па звест ках агенц тва 
Frontex, праз Грэ цыю, Бал га рыю і 
Кіпр у 2011-2012 га дах на тэ ры то рыю 
ЕС пра бра лі ся амаль па ло ва ўсіх не-
ле галь ных міг ран таў. Уся го, па не ка-
то рых ацэн ках, на тэ ры то рыі Грэ цыі 
зна хо дзяц ца ад 800 тыс. да 1 млн не-
ле га лаў. Гэ та му спры я ла да лу чэн не 
Грэ цыі да Шэн ген ска га па гад нен ня 
і па гар шэн не ста но ві шча на Бліз кім 
Ус хо дзе і ў Паў ноч най Аф ры цы.

Вя лі кая част ка з пры клад на 
50 тыс. бе жан цаў, якія пра бра лі ся ў 
Грэ цыю толь кі ў лі пе ні (да рэ чы, гэ та 
больш, чым на пра ця гу ўся го мі ну ла га 
го да), тра пі ла на тэ ры то рыю Эла ды 
праз аст ра вы на ўзбя рэж жы Тур цыі. 
Най больш цяж кае ста но ві шча скла-
ла ся на вост ра ве Кос. Там ад бы лі ся 
су тык нен ні па між міг ран та мі і па лі цы-
яй, пас ля якіх больш за дзве ты ся чы 
ча ла век за мкну лі на мяс цо вым ста-
ды ё не. Вы бу хо вая на пру га на рас тае 
і на ін шых грэ час кіх аст ра вах ка ля 
ту рэц ка га ўзбя рэж жа. З па чат ку го-
да на іх пры бы лі больш за 120 тыс. 
міг ран таў, та ды як за ўвесь мі ну лы 
год — менш за 30 тыс. 

З-за кры зі су і не да хо пу гро шай 
грэ час кая па лі цыя і міг ра цый ная 
служ ба не ў ста не хут ка ра біць усю 
па трэб ную пра цу. Не ха пае мес цаў 
для раз мя шчэн ня лю дзей, ча сам не-
стае ежы і на ват вады. У вы ні ку та кой 
блы та ні ны і ўзні ка юць вы бу хо выя сі ту-
а цыі, па доб ныя да той, што скла ла ся 
ця пер на Ко се. Тым ча сам боль шасць 
сі рый скіх уце ка чоў, якіх у Тур цыі ця-
пер са бра ла ся звыш 1,6 млн ча ла век, 
ня гле дзя чы на тое, што ад бы ва ец ца 
на аст ра вах, усё ад но ма юць на мер 
ад пра віц ца ў Грэ цыю.

Да ня даў ніх па дзей на Ко се, на-
сель ніц тва яко га не пе ра вы шае 
30 тыс. ча ла век, са мае на пру жа нае 
ста но ві шча бы ло на Лес ба се. Ту ды 
для пад тры ман ня па рад ку Афі ны ад-
праў ля лі на ват вай ско выя пад раз дзя-
лен ні. На да па мо гу Бру сель што год 
на кі роў вае сот ні сал дат Frontex — па-
меж на га агенц тва Еў ра са ю за. Але і 
гэ та не ра туе сі ту а цыю. Паў та ра го да 
на зад ула ды Грэ цыі на ват аб вяс ці лі, 
што ма юць на мер уз вес ці сця ну на 
мя жы, але паз ней ад мо ві лі ся ад гэ тай 
ідэі з-за ад сут нас ці гро шай. Сі ту а цыя 
на па лі ла ся гэ так, што ле тась уво сень 
у ЕС за ду ма лі ся пра тое, каб вы клю-
чыць Грэ цыю з Шэн ген скай зо ны. 
Праў да, афі цый на га па цвяр джэн ня 
гэ та ін фар ма цыя не атры ма ла.

На  па чат ку жніў ня ўла ды Грэ цыі 
па ча лі бес прэ цэ дэнт ную апе ра цыю 
су праць не ле галь ных міг ран таў. Як 
па ве дам ляе France-Presse, у аб ла вах 
бра лі ўдзел 2 тыс. па лі цэй скіх у Афі нах 
і 2,5 тыс. па меж ні каў, зме шча ных на 

мя жы з Тур цы яй. Толь кі ў адзін дзень 
у Афі нах бы лі за тры ма ны 4 900 не ле-
га лаў, з якіх 1 130 у той жа дзень бы лі 
вы пра ва джа ны з тэ ры то рыі Грэ цыі.

ПА-ЗА КАНТ РО ЛЕМ
Да па мо га на са мрэч па сту пае. 

Вы дзя ля юц ца срод кі тым, хто пер-
шы пры мае той са мы «дзя вя ты вал». 
Да 2020 го да Іта ліі вы дзе ляць ка ля 
560 міль ё наў еў ра, тро хі менш атры-
ма юць Іс па нія і Грэ цыя. Да па мо гу для 
вы ра шэн ня міг ра цый ных праб лем 
ужо атры ма ла Фран цыя, яшчэ ра ней 
гро шы бы лі пе ра лі ча ны Бры та ніі.

У ла ка ма ты ваў еў ра пей скай эка-
но мі кі так са ма сур' ёз ныя праб ле мы. 
У Фран цыі ту нэль пад Ла-Ман шам 
штур му юць кож ную ноч. У Гер ма ніі ў 
шэ ра гу мес цаў пры ез джых гэ туль кі, 
што ка рэн ныя жы ха ры апы ну лі ся ў 
мен шас ці. Бры та нія вель мі пры ваб-
ная для пе ра ся лен цаў, да апош ня га 
ча су там бы лі лі бе раль ныя за ко ны 
для іміг ран таў. Вы со кі ўзро вень жыц-
ця і ад ла джа ная сіс тэ ма са цы яль на га 
за бес пя чэн ня — гэ та асноў ныя пры-
чы ны, па якіх мност ва пе ра ся лен цаў 
ха це лі б за стац ца ў Злу ча ным Ка ра-
леў стве на заўж ды. Па ве лі чэн не пры-
то ку міг ран таў ка ла саль нае. Па вод-
ле апы тан няў, боль шасць гра ма дзян 
кра і ны лі чаць, што Вя лі ка бры та нія 
ўжо «пе ра на се ле на» і не аб ход ны на-
дзвычайныя ме ры па аб ме жа ван ні 
ўез ду міг ран таў.

Пер ша сны раз мер ка валь ны ла гер 
для міг ран таў у аў стрый скім Трай-
скір хе не пе ра поў не ны. Ён раз лі ча ны 
на 2 ты ся чы ча ла век, але ця пер тут 
зна хо дзіц ца ўдвая больш. Мес ці чы 
не за да во ле ны. «Гэ та гань ба — тое, 
што ад бы ва ец ца ў Аў стрыі. Мы ж ба-
га тая кра і на! І ў са мым цэнт ры гэ тай 
ба га тай кра і ны лю дзі ся дзяць на ас-
фаль це, і ка лі нех та пры но сіць ім ежу, 
яны бя гуць і лі та раль на вы дзі ра юць 
пра дук ты з рук, быц цам дзі кія звя ры. 
Так не мо жа доў га пра цяг вац ца!» — 
абу ра ец ца мяс цо вая жы хар ка Ма ры-
э ла Гу жэль.

У су тык нен нях з па лі цы яй бя руць 
удзел сот ні вы хад цаў з кра ін трэ ця-
га све ту. Ёсць і па цяр пе лыя. Адзін са 
шмат лі кіх пры кла даў: спра бу ю чы ўці-
ха мі рыць раз' юша ны на тоўп міг ран-
таў, па лі цэй скім іс пан ска га ку рорт на-
га го ра да Са лоу да вя ло ся ад крыць 
страль бу ў па вет ра. Гэ та вы хад цаў з 
Се не га ла не спы ні ла. Яны пра цяг ва лі 
па ліць смец це выя кан тэй не ры, гра міць 
па лі цэй скія аў та ма бі лі і бу да ваць ба ры-
ка ды на чы гу нач ных пу цях. Хва ля ван ні 
ўспых ну лі пас ля рэй ду су праць не за-
кон ных ву ліч ных ганд ля роў. Адзін з іх, 
уця ка ю чы, вы кі нуў ся з акна і за гі нуў...

Ві да воч на, што сі ту а цыя вы хо дзіць 
з-пад кант ро лю па ўсёй Еў ро пе. Што з 
гэ тым ра біць, па лі ты кі і чы ноў ні кі, зда-
ец ца, па куль не ве да юць. Тым  ча сам 
лю дзі ўсё едуць і едуць. Ад ну толь кі 
Сі рыю з-за вай ны па кі ну лі ўжо ча ты-
ры міль ё ны ча ла век.

БЕЗ ШЭН ГЕ НА?
І з апош ніх па дзей, што на зы ва-

ец ца, у тэ му. 20 жніў ня Ма ке до нія 
аб вяс ці ла пра ўвя дзен не над звы чай-
на га ста но ві шча і пе ра кры ла сваю 
паў днё вую мя жу. Пры гэ тым па лі цыя 
ўжы ла су праць міг ран таў, што спра-
ба ва лі тра піць на тэ ры то рыю кра і ны, 
сля зіс ты газ і свят ло шу ма выя гра на-
ты. Ад нак ця пер, па сло вах све дак, 
пра пуск ны пункт у Ге ве лію цал кам 
ад кры ты, і ў Ма ке до нію па то кам ру-
шаць міг ран ты, пе ра важ на з Сі рыі, 
Іра ка і Аф га ні ста на. У Ма ке до ніі яны 
пе ра са джва юц ца на аў то бу сы і цяг-
ні кі і ад праў ля юц ца да лей у Сер бію і 
кра і ны Еў ра са ю за. Боль шасць на кі-
роў ва ец ца на поў нач кан ты нен та, іх 
шлях ля жыць праз Венг рыю.

У мі ну лыя вы хад ныя ў Сі цы лій-
скім пра лі ве, што ад дзя ляе Лі вію ад 
паўд нё ва г а ўзбя рэж жа Іта ліі, бы ло 
вы ра та ва на 4,4 ты ся чы іміг ран таў. 
Як па ве да мі ла ў ня дзе лю італь ян ская 
служ ба бе ра га вой ахо вы, гэ та аб-
са лют ны рэ корд. Як пе рад ае ТАСС, 
уся го бы лі пра ве дзе ны 22 апе ра цыі 
па вы ра та ван ні. У ня дзе лю вы ра та-
ва ных міг ран таў да ста ві лі ў роз ныя 
італь ян скія пор ты. У тым лі ку амаль 
ты ся ча іміг ран таў плы вуць у Каль я ры 
на вост раў Сар дзі нія, больш 500 — у 
Па лер ма, яшчэ 500 на кі роў ва юц ца ў 
порт Аў гус та на Сі цы лію.

У су вя зі з ус плес кам не за кон най 
міг ра цыі ў Еў ро пе за гу ча лі за клі кі 
за крыць ме жы ў Шэн ген скай зо не, 
аб ме жа ваў шы адзін з утва раль ных 
па сту ла таў ЕС — пра ва на сва бо ду 
пе ра мя шчэн няў. На пя рэ дад ні пра гэ-
та ка за лі кі раў нік МУС Гер ма ніі То мас 
дэ Мезь ер, а так са ма мі ністр за меж-
ных спраў Іта ліі Па ола Джэн ці ло ні. 

«Мы ба чым на пру жа ную сі ту а цыю 
на сі цы лій скім уз бя рэж жы, на грэчас-
кіх аст ра вах, у Ма ке до ніі і Венг рыі. 
У доў га тэр мі но вай перс пек ты ве гэ та 
мо жа па ста віць пад пы тан не Шэн-
ген скія па гад нен ні», — за явіў Джэн-
ці ло ні. Ён пад крэс ліў, што міг ран ты 
«пры бы ва юць не ў Іта лію, Грэ цыю ці 
Венг рыю, а ў Еў ро пу».

Бель гій скі прэм' ер Шарль Мі шэль 
даў ін тэр в'ю тэ ле ка на лу РТЛ пас ля 
спро бы здзяйс нен ня тэ рак та ў цяг-
ні ку Thalys. «Шэн ген скія па гад нен ні 
важ ныя для на шай эка но мі кі, ад нак 
пе рад тва рам тэ ра рыс тыч най па гро-
зы мы, маг чы ма, па він ны бу дзем іх 
пе ра гле дзець», — цы туе кі раў ні ка 
бель гій ска га ўра да ТАСС. Ён па ве-
да міў, што ўжо аб мяр коў ваў ідэю ў 
тэ ле фон най гу тар цы з прэ зі дэн там 
Фран цыі Фран суа Алан дам і што гэ-
та дыс ку сія пра цяг нец ца ў Бру се лі 
на роз ных уз роў нях. Да рэ чы, лі да ры 
Еў ра са ю за ўжо на зва лі ця пе раш нюю 
сі ту а цыю «най гор шым кры зі сам бе-
жан цаў з ча соў Дру гой су свет най 
вай ны».

Мі ка лай ЛІТ ВІ НАЎ. 
lіtvіnov@zvіazda.by

ДЗЯ ВЯ ТЫ ВАЛ
ЦІ СПРА ВІЦ ЦА СТА РЫ СВЕТ З НЕ БЫ ВА ЛЫМ НА ПЛЫ ВАМ БЕ ЖАН ЦАЎ?

У Еў ро пе па чаў ся чар го вы маш таб ны кры зіс. Ста ры Свет су тык нуў ся 
з ад ной з най больш сур' ёз ных міг ра цый ных праб лем у сва ёй гіс то-
рыі — проць май бе жан цаў. У мно гіх еў ра пей скіх кра і нах лю дзі па ча лі 
ма са ва вы хо дзіць на мі тын гі з па тра ба ван нем да ўлад не ад клад на 
спы ніць па ток пе ра ся лен цаў з аф ры кан скіх кра ін і аба ра ніць ме жы 
ад міг ран таў, што ў вя ліз най коль кас ці пры бы ва юць праз Між зем нае 
мо ра (іх ужо на лі чы лі ка ля чвэр ці міль ё на ча ла век, і ліч ба бу дзе па вя-
ліч вац ца). Ад нак сіс тэм на ўзяц ца за ўрэ гу ля ван не кры зі су з не ле галь-
ны мі міг ран та мі ў Еў ра са ю зе вы му ша ны бы лі пас ля та го, як 30 лі пе ня 
ка ля ты ся чы міг ран таў рас па ча лі но вую спро бу пра рвац ца ў ту нэль 
пад Ла-Ман шам з бо ку фран цуз ска га го ра да Ка ле, каб пе ра брац ца 
ў Вя лі ка бры та нію. Як па ка заў час, гэ та быў толь кі пер шы сур' ёз ны 
«зва но чак». Дык што ж урэш це ча кае Ста ры Свет?

Ві да воч на, што сі ту а цыя 
вы хо дзіць з-пад кант ро лю 
па ўсёй Еў ро пе. Што з гэ тым 
ра біць, па лі ты кі і чы ноў ні кі, 
зда ец ца, па куль не ве да юць. 
Тым  ча сам лю дзі ўсё едуць 
і едуць. Ад ну толь кі Сі рыю 
з-за вай ны па кі ну лі ўжо 
ча ты ры міль ё ны ча ла век.


